

为何让加纳球员和湖南「码农」破防了？

龙岗融媒记者 赵薇 文/图

2月1日下午，龙岗区坂田上雪科技园社区体育公园的风里混着亚热带湿润的暖意，还没走进球场，先听见了“咚咚咚”的鼓声——那是大湾区湖南人球迷会的鼓手，正把湘地山里的夯土号子，敲在鹏城的社区里。

铁丝网外挤了近千人，浅蓝、湖绿的队服在人群里连成一片流动的色块，“大湾区湖南人”的字样被汗浸得发皱。有人攥着矿泉水瓶踮脚张望，有人把孩子架在肩膀上跟着喊“雄起”，内向的IT工程师小李站在人群中间，手里捏着刚从球迷会领的小国旗，指节微微发白。这是他来深圳三年里，第一次主动凑进这么热闹的人群。“平时除了公司和出租屋，我基本没别的社交。”小李说，“上周刷到球迷会的招募，咬咬牙报了名，没想到一来就不想走了。”身边老乡的湖南话混着普通话，让他忽然忘了平日里敲代码时的拘谨——当有人拍着他的肩膀喊“湖南队加油”时，他跟着吼出的那句“吃得苦，霸得蛮”，比敲完一个项目的成就感更踏实。

赛场争锋：拼尽全力即是荣光

赛事开场前，一幕充满象征意义的场景温暖上演。获得首轮“最佳进球奖”的大湾区湖南人球员李智龙在全场注目下登台领奖，为他颁奖的嘉宾，正是赛前在网络上与湖南球迷友好“较量”的深圳艺术品高门将张迅伟。两人握手致意、合影留念的瞬间，将“场上是对手，赛后变鹏友”的体育精神诠释得淋漓尽致。

这场较量从哨声响起的那一刻，就注定充满火药味。深圳艺术品高作为上届省超亚军，队员配合娴熟、战术素养极高，一开场便凭借细腻的传控发起猛攻，边路突破、中路渗透轮番上演，一次次将战火烧到大湾区湖南人队的禁区前沿。上半场开场不久，深圳艺术品高便凭借外援的进球打破僵局。而身着浅蓝队服的大湾区湖南人队则凭借顽强的防守和犀利的反击，一次次化解危机，甚至一度逼近对方禁区，险些破门。看台上的湘籍球迷惋惜不已，却依旧挥舞着旗帜、呐喊助威。

赛场边的温情与场内的拼搏交相辉映，不远处的通道口，湖南雄狮少年团举着湘绣纹样的旗帜候场，旁边是深圳本地的两支球童方阵。一位陪着孩子来的深圳母亲正帮女儿整理球服：“平时只在训练场踢，这次能站在正式赛场边，孩子说比拿了奖状还开心。”孩子们踮着脚望向球场的眼神里，藏着比成年人更纯粹的热爱——当湖南队的球员跑过身边时，他们齐刷刷地喊出“哥哥加油”，声音脆得像鹏城早春的新芽。

赛场后方的矮树上，还有两道格外显眼的身影：两名从永州远征到深圳的湖南球迷，发现现场没有座位后，索性手脚并用地爬上矮树，稳稳蹲在树枝上，挥舞着小国旗助威呐喊，声音洪亮又激昂。被问及为何爬树看球，郝先生笑着喊道：“我们是永州人，在老家湘超看球，我们就经常这样爬树，这就是我们湖南球迷的‘挂票’！”话音刚落，两人又高声补充，“欢迎湾区的市民多去我们永州吃喝玩乐，我们一定好好招待，让大家感受永州人的热情！”这份直白又炽热的热情，感染周围不少观众，阵阵笑声与喝彩声交织在一起。

拼搏的代价，是体力的极限透支。下半场第87分钟，连续往返冲刺、多次完成关键防守和进攻的范家麒，在一次突破后突然双腿发软，重重摔倒在草坪上，眼神里依旧透着不服输的韧劲，湖南人队球迷们纷纷站立，高喊他的名字。作为湘超赛场上的明星组合，“麒麟兄弟”范家麒、范家麒早已习惯并肩作战，轻伤不下火线。队友们围过来帮他拉伸，兄弟俩并肩站在草坪上，相互鼓劲的画面，让看台上不少球迷红了眼眶。即便体力不支，队员们依旧拼尽全力，发起最后的反扑。他们一次次发起进攻，一次次冲击对方禁区，可时间终究不够，终场哨声响起，1:0，大湾区湖南人队一球小负于深圳艺术品高队。

温情共鸣：足球联结乡愁与认同

中场休息时，《大中国》的旋律突然响起。有人率先举起小国旗，紧接着，一片跃动的红色海洋在看台上铺开。小李跟着哼唱，手里的国旗被风吹得猎猎作响，身边的老乡搂着他的肩膀，跟着节奏轻轻摇晃。



比赛现场。

“来深圳这么久，第一次觉得自己和这座城市贴得这么近。”小李说。当《故乡的云》的旋律在终场响起时，看台上星星点点的手机闪光灯亮了起来，像游子们共同的心跳。鼓手的鼓点慢了下来，混着歌声飘向夜空：“天边飘过故乡的云，它不停地向我召唤……”一片跃动的红色海洋，不仅抒发深沉的家国情怀，更在旋律中构筑起对深圳这座城市的集体归属感。

大湾区湖南人队主教练廖培赛后坦言：“街超现场球迷合唱《故乡的云》的热情让我倍感自豪。这种深入社区、扎根百姓的赛事模式极具魅力。感谢赛事搭建优质平台，让大湾区强队齐聚切磋，实现球员、球迷与主办方的深度融合。”

赛场边，一位神情激动的加纳籍观众格外引人注目。作为下一场比赛的参赛球员，他提前到场观赛，被现场气氛深深感染。“足球是不同人群之间最好的粘合剂。”他兴奋地表示，“这也是我作为一名不懂中文的人在深圳认识朋友、排解压力的主要方式。”他的感受凸显体育作为跨越文化边界通用语言的价值。

“这比赛看得真尽兴！”一位场边球迷兴奋地说，“现场氛围特别好，大家围在一起加油喝彩，越看越有滋味！”这场在坂田上演的绿茵盛宴，从来不是一场普通的足球赛。它是内向工程师小李的“破冰之旅”，是对手之间的“一笑泯恩仇”，是加纳球员的“社交密码”，也是孩子们眼里的“足球课堂”，更是龙岗区、坂田街道群众体育蓬勃发展的生动缩影，更让龙岗“有意思、有温度”的城市特质愈发鲜明。

坂田街道深耕群众体育，以鲜活赛事点亮日常、以温情联结人心，其背后是龙岗“体育惠民、文化聚心”核心理念的生动践行，而这一理念也推动着龙岗文旅融合蓬勃发展——从顶级赛事到港澳文旅专线，从互动嘉年华到商圈热潮，处处彰显活力。此次深圳街超赛事，正是该理念的生动实践，它以足球为纽带，让大湾区湘籍游子与龙岗本地群众并肩呐喊，既促进社区融合，更让异乡人在欢呼与共鸣中建立起强烈的城市认同，真切感受到龙岗的温度与归属感，成为龙岗文旅活力与城市包容的鲜活注脚。

一位居住在坂田科技园的居民，下楼吃一碗猪脚饭就被隔壁桌球迷的热情感染，临时跟着前往赛场，这份“下楼即享”的文体旅盛宴让他直呼难忘。这场赛事的火爆，正是龙岗“文体+”融合发展的生动写照——既让市民在家门口享受多元文体盛宴，也有效激活商圈消费、带动文旅升温，为区域经济注入活力。

随着湾区足球冠军联赛的持续推进，深圳街超凭借创新办赛理念与深厚社区根基，持续为粤港澳大湾区群众体育发展、城市文化建设注入鲜活动能。这场扎根龙岗坂田社区公园的绿茵盛宴，早已超越单纯的体育竞技——它以足球为纽带，串联起湘籍游子的乡愁与鹏城的包容，见证社区融合的温暖与城市认同的生长。事实证明，当体育真正扎根日常、联结人心，便能跨越胜负的边界，成为照亮城市温度、凝聚前行力量的微光，更能为超大型城市基层治理、社区建设与文旅融合，提供一份可复制、可推广的生动范本，让龙岗“有意思、有温度”的城市特质随每一场赛事传递，为大湾区高质量发展凝聚起更多奋进力量。